Почему малыш делает все назло?
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В воспитании детей нет чётких правил. К каждому ребёнку нужен особый подход. Даже дети, выросшие в одной семье, имеют разные характеры и взгляды на жизнь. И порой поступки детей настолько шокируют родителей, что они не знают, что с этим делать. Но при этом забывают, что наши дети - это копия нас самих.
Очень часто приходится слышать жалобы родителей на то, что их ребёнок делает вид, что не слышит родителей и делает всё назло. Такое поведение называют негативизмом. При этом ребёнок может просто "не слышать" требования и просьбы родителей - это пассивный негативизм. А может явно протестовать, отзываясь на просьбу, но не делая положенного - это негативизм активный. Что может стать причиной такого поведения и как при этом вести себя родителям?

Родители, прежде всего, должны понимать, что дети - это те же взрослые со своими желаниями и потребностями. Иногда даже взрослый не может заставить себя сделать нужное в конкретный момент. Например, никому не хочется рано вставать, чтобы идти на работу, особенно когда на улице ливень. А что говорить о малыше, когда нужно просыпаться и идти в садик? Или почему ребёнок должен есть нелюбимую еду, если взрослые сами за него решают? Необходимо помнить о желаниях ребёнка.

Иногда негативизм - это проявление желания стать самостоятельным и независимым. Ребёнок растёт и развивается, ему хочется самому принимать решения. Конечно, родители привыкли думать и решать за него, когда он был маленький, но ведь он растёт! Малыш хочет сам решать, какие штанишки ему одеть на улицу, какую игрушку взять с собой на площадку, с кем играть. Поэтому родителям не следует всегда настаивать на своём и давать принимать решения своему ребёнку. Даже, если они кажутся вам простыми, для ребёнка - они вполне взрослые. Дайте ему капельку свободы.

В ежедневном общении с ребёнком не следует быть чрезмерно требовательными и жёсткими. Иначе как ребёнок будет учиться, если вы будете всегда принимать решения за него? Дети должны шалить, играть, совершать ошибки - именно это даёт им толчок развиваться дальше. 

Домашние правила, чтобы их соблюдать, должны быть понятны и просты для ребёнка. Например, если ребёнок не съел весь обед - не получит сладкого. Просто правило у вас такое: нет основной пищи - нет сладостей. Не сделал уроки - нет компьтерных игр, получил плохую отметку - неделю без телевизора и т.д. Ребёнок должен сам решать, что получать. С растущим малышом необходимо привыкать вести себя без криков и угроз, которые не принесут ничего хорошего.

Давайте ребёнку чуточку свободы и тогда он перестанет делать вам назло. 
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