Алгоритм деятельности специалистов учреждения образования  в случае выявления сексуального насилия над ребенком.

При выявлении случая насилия (либо подозрении о насилии) в отношении ребенка необходимо: 
Учреждение образования:
- педагогу, выявившему факт насилия (либо при подозрении на насилие), немедленно проинформировать (в устной и письменной форме) руководителя учреждения образования о произошедшем;
- руководителю учреждения образования незамедлительно сообщить по телефону (затем, в течение дня направить письменную информацию) о случившемся в органы охраны детства районного отдела образования для проведения обследования условий жизни и воспитания ребенка, и органы внутренних дел для принятия мер реагирования.
Вышестоящими органами проводится социальное расследование; признают несовершеннолетнего находящимся в социально опасном положении.
В целях защиты прав и интересов несовершеннолетнего совместно с заинтересованными службами (учреждения здравоохранения, образования, социального обслуживания, органов внутренних дел и др.) разрабатывается индивидуальный план защиты прав и законных интересов  несовершеннолетнего, пострадавшего от насилия (в течение двух рабочих дней с момента получения информации), включая работу с семьей несовершеннолетнего.
Примечание: если насильник является членом семьи (отец, отчим, брат), то ребенок экстренно изымается из семьи.

