Консультация для педагогов
«Как сообщить негативную информацию о ребенке родителям»
     Пребывание ребенка в детском саду, каким бы интересным и полезным оно ни было, всегда сопряжено с определенными трудностями. У дошкольника может возникнуть множество проблем – и маленьких, и даже очень серьезных. Поэтому педагог, работающий с детьми, вынужден время от времени, общаясь с родителями, передавать им информацию о ребенке, носящую негативный характер.


Негативная информация переданная педагогом родителям, в дальнейшем может стать как началом сотрудничества между ними, так и началом затяжного конфликта. Во многом это зависит  от формы, от манеры, от стиля ее подачи педагогом.. Как только родитель почувствует в словах воспитателя нотки обвинения, он либо постарается перейти в контрнаступление, защищая своего сына или дочь, либо «закроется», смиренно соглашаясь со всем, что скажет педагог, но не проявляя никакой инициативы. Придя домой, рассерженный или расстроенный родитель, скорее всего, вместо попыток решить проблему устроит головомойку своему чаду, отыгрываясь за унижения, испытанные во время беседы с педагогом.

После подобной «воспитательной» беседы (особенно если это повторяется неоднократно) вряд ли у ребенка с родителями сложатся  хорошие отношения. Конечно, негативная информация должна быть сообщена родителям, но при этом главная задача педагога – проявить уважение к родителям, пришедшим на встречу с ним, и показать, что он, педагог, заинтересован прежде всего в помощи ребенку, а не в его обвинении.

Опытные педагоги стараются рассказывать о трудностях (и в учебе, и в поведении), с которыми столкнулся ребенок, не на общем собрании, заставляя мам и пап краснеть, а на индивидуальных консультациях. На общем же собрании можно затронуть проблему только в общих чертах, не называя фамилий и не «расписывая» поступки, в противном случае собрание может превратиться в «судилище», в групповое обвинение и так оказавшегося в трудном положении родителя. Например если в д/с некоторые дети проявляют агрессивность, то на собрании желательно сказать несколько слов о возрастающем уровне агрессии в мире стране. Затем можно познакомить родителей с теориями, раскрывающими причины проявления агрессивного поведения. Если же необходимо поговорить с родителями определенных детей, педагог вначале или в конце собрания может попросить их остаться.


Такой же тактики следует придерживаться и при сообщении негативной информации о конфликтах среди сверстников.


Использование стиля «адвокат», который предполагает в разговоре с родителями делать акцент не на обвинение ребенка, а на поиск путей решения проблемы, поможет сделать общение в трудной ситуации более эффективным. В беседе можно использовать такие выражения, как: «Давайте подумаем, как можно заинтересовать ребенка…»

Так, стиль «адвокат» рекомендуется использовать педагогу в общении с родителями тогда, когда:

- Те просят совета, обращаются за помощью, делятся своими проблемами, интересуются поведением и успехами ребенка;

- Родители проявляют к ребенку завышенные требования и ждут от него слишком высоких результатов;

- Педагогу требуется сообщить негативную информацию о ребенке. В этом случае разговор можно начать с позиций «адвокат», рассказав о ребенке хорошее, а затем переходить к неприятным моментам.

Позиция «адвокат»
· Какой бы серьезной не была ситуация, мы попытаемся найти выход, и я протягиваю вам руку помощи.

· Я не обвиняю вас и вашего ребенка в случившемся. Если это произошло, значит на это все же есть какие-то причины Для меня важно не выявление этих причин (кто прав, кто виноват –решать не мне), а оказание помощи в сложившейся ситуации. Я педагог, и моя профессиональная задача – дать знание ребенку, которые он сможет использовать в жизни.
Таким образом, хорошая информация о ребенке должна предшествовать плохой, а завершение беседы проходит снова на  «Хорошей» ноте. 
Первая часть разговора готовит эмоциональный фон для принятия второй, в процессе которой педагог говорит только о поступке, а не о личности ребенка, не обобщает информацию, не ставит «диагноза».
 А третий этап включает выявление сильных сторон ребенка, что может стать опорой для поиска конструктивного решения проблем.
